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*0 νεοκλασικισμός σαν αισθητική θέση αρχίζει από την εποχή της Αναγένησης, όταν 

οι καλιτέχνες απαρνούνται τα ιδανικά του Μεσαίωνα και πιστεύουν πως η τέχνη πρέ

πει να εκφράζει την ιδέα του ωραίου και του αιώνιου, όπως την πραγματοποίησε η κλα

σική αρχαιότητα. Αλλά αυτό που σήμερα ονομάζουμε "Νεοκλασικισμό" είναι η καλιτεχνι- 

κή σχολή που εμφαν'ιζεται στην Ευρώπη από τα μέσα περίπου του 18ου αιώνα καί κρα- 

τάει ως τα μέσα του 19ου - περιφερειακά ως τις πρώτες δεκαετίες του αιώνα-μας.

Στήν Ελλάδα ο νεοκλασικισμός έρχεται μαζί με τους ποτισμένους από το πνεύμα-του 

Βαυαροΰς αρχιτέκτονες και πολεοδόμους, όπως ο Κλέντσε, ο Σάουμπερτ, ο Χάνσεν, Θ Σ{- 

γκελ. και ο Τσίλερ. Δίπλα σ’αυτούς και μερικοί Έλληνες;, σπουδαγμένοι στην Ευρώπη, 

όπως ο Γταμάτιος Κλεάνθης, ο Λύσανδρος Καυταντζόγλου, ο λίγο μεταγενέστερος Αναστά

σιος Μεταζάς και άλλοι. Εκτός από την Αρχιτεκτονική, νεοκλασικές επιδράσεις δέχεται 

και η Ζωγραφική και κυρίως η Γλυπτική.

Στα 1835s όταν ορίζεται πρωτεύουσα του νέου Κράτους, η Αθήνα είναι ένας πενιχρός 

οικισμός αλλά με πλούσιο κλασικό παρελθόν, κι αυτό βοηθάει στην επικράτηση του ρυθ- 

μόύ που φιλοδοξεί να είναι συνεχιστής-του. Π καινούργια Αθήνα, όχι μόνο στα δημόσια 

κτήρια ή στα αρχοντόσπιτα, αλλά και στις μικρές μονοκατοικίες, ακόμα και στα μικρο- 

μάγαζα, κυριαρχείται από το νεοκλασικισμό.Από την Πρωτεύουσα ακτινοβολεί καί πρός 

τίς επαρχιακές πόλεις, τη Σύρα, την Πάτρα, το Ναύπλιο, την Τρίπολη, την Καλαμάτα. 

Π ακτινοβολία αυτή απλώνεται και ως τις περιοχές που είναι τότε έξω από τα ελληνι

κά σύνορα. Χαρακτηριστικό παράδειγμα τα αρχοντικά της Θεσσαλονίκης. Από την ενσωμά

τωση της Θεσσαλίας στην Ελλάδα ο ρυθμός αυτός επικρατεί σε όλα σχεδόν τά νέα κτή

ρια στή Λάρισα, τον Τίρναβο και τις άλλες θεσσαλικές πόλεις. Ο Βόλος, επειδή είναι 

καινούργια πόλη που τότε αναπτύσσεται, αποχτάει έντονο νεκλασικό ύφος. Χαρακτηριστι

κά είναι τα αρχοντικά Χατζηκυριαζή, Χατζηλάζαρου, Σταμούλη, Αντωνόπουλου, Βασαρδά- 

νη, ή Εθνική Τράπεζα, η Σχολή Νικολαΐδη, το Αθανασάκειο Μουσείο καί πολλά άλλα, κα

θώς και αγάλματα στο Σιδηροδρομικό Σταθμό, στό Νεκροταφείο κ.α.

Από τα 1881 ο ρυθμός αυτός περνάει και στο Πήλιο. Δέν είναι, βέβαια, αυτός που 

δημιουργεί το πρώτο ρήγμα στή μακρόχρονη αρχιτεκτονική παράδοση. Μερικές δεκαετίες 

νωρίτερα, πηλιορείτες που πλούτισαν στην Αίγυπτο χτίζουν σπίτια επηρεασμένα από τον 

"αποικιακό" ρυθμό, όπως του Πούλια στην Πορταριά, του Κανταρζή στον *Αγιο Λαυρέντιο# 

κ.ά. Είναι συγκινητικό το ότι για να μνημονεύσουν οι Αηγιωργίτες την απελευθέρωση



χτίζουν στο χωριό-τους νεοκλασική βρύση με την επιγραφή " ENDBI8 ΘΚΥΓΑΛΙΑΓ 1881", 

Γτον ίδιο ρυθμό υπάρχουν και άλλες πηλιορείτικες βρύσες, είτε προγενέστερες /Ζαγορά/ 

είτε μεταγενέστερες /Βυζίτσα/· Νεοκλασικά στοιχεία υπάρχουν και σ· άλλα χτίσματα, ό

πως καμπαναριά, αυλόπορτες κ.ά.

Υπάρχει μιά ουσιαστική διαφορά ανάμεσα στα νεοκλασικά κτήρια του Β'λου και στα 

αντίστοιχέ του Πηλίου. Γτο καινούργιο αστικό κέντρο της περιοχής, περήφανο και κάπως 

αλαζονικό για την απότομη άνοδό-του, χτίζονται οικοδομήματα μεγάλα, πολλές φορές με 

φόρτο γλυπτικών και άλλων διακοσμήσεων και κάποια πομπώδη μεγαλοπρέπεια. ’.Αντίθετα, 

στό '.ήλιο ο -·ν' ικόε περίγυρος επέβαλε μικρότερη κλίμακα και η πολιτιστική παράδοση 

λιτότερες όψεις. Πολλά από τα σπίτια του Πηλίου έχουν πλούσια ζωγραφική διακόσμηση, 

κυρίως στο ταβάνι, ” διακόσμηση αυτή διατηρεί την κάποια -’.υγρότητα και την καλλιγρα

φική αντίληΦη όλων των νεοκλασικών τ^βανιων.Κξαίοεση αποτελεί το σπίτι του Τωαννίδη 

στον Άγιο Γεόργιο, χτισμένο στα 1881 και διακοσμημένο στα 1896 από το ντίπρο κοσμη— 

ματογράφο και ζωγράφο Ιωάννη Καρδάση. Οι τοιχογραφίες-του, ιδιαίτερα οι παραστάσεις 

αρχαίων θεών με σκόπιμους αναχρονισμούς, χωρίς να είναι έργα μακράς πνοής, έχουν κά

ποια ζωγραφική ποιότητα.
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